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ВСТУП 

Актуальною проблемою розвитку сучасної системи освіти є інклюзивна 

освіта, яка передбачає спільне навчання дітей із різними психофізичними 

порушеннями та їх однолітками з типовим розвитком. ЮНЕСКО розглядає 

інклюзію як процес визнання і реагування на різноманітність потреб всіх тих, 

хто навчається. У грудні 2009 року Україна ратифікувала основні міжнародні 

документи у сфері забезпечення прав дітей згідно зі світовими стандартами 

освіти, соціального захисту та охорони здоров’я. У статті 24 Конвенції ООН 

про права людей з інвалідністю визначено обов’язок держави щодо реалізації 

інклюзивної моделі освіти, тобто створення такого предметно-просторового 

спеціального середовища, яке б дало змогу всім дітям бути однаково рівними 

учасниками навчального процесу в єдиному освітньому просторі відповідно до 

їхніх особливостей, потреб і можливостей.  

У теперішній час дітей, які мають порушення психофізичного ровитку, в 

Україні майже 157 тисяч осіб. За останні п’ять років кількість дітей з 

особливими освітніми потребами зросла майже на 20 тисяч. Тому одним із  

пріоритетних завдань державної політики є створення умов для їх повноцінної 

освіти, адекватно їх стану та здоров’я зокрема. Згідно статистики Державної 

служби якості освіти за останні п’ять років кількість учнів в інклюзивних 

класах українських шкіл зросла в десять разів. Україна суттєво збільшила 

темпи впровадження інклюзії в школах. Ще п’ять років тому в інклюзивних 

класах навчалось вдесятеро менше дітей, ніж сьогодні. Наразі інклюзивне 

навчання організовано майже у 43% шкіл, у понад 18 тисяч класів.  

Інклюзивне навчання полягає у створенні такого освітнього середовища, 

яке б відповідало можливостям та потребам кожної дитини, незалежно від її 

особливостей психофізичного розвитку. Інклюзивна освіта – система, за якої 

учні з ООП реалізовують індивідуальні, що відповідають їхнім можливостям, 

освітні потреби; забезпечуються необхідною підтримкою і супроводом в 

інклюзивному навчальному середовищі. Досить важливим є соціально-

психологічний та педагогічний супровід учнів з ООП. Інклюзивна освіта є 
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підходом, який допомагає адаптувати освітню програму та освітнє середовище 

до потреб учнів, які відрізняються своїми навчальними можливостями. 

Інклюзивна освіта є позитивною не лише для дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку, а й для їх ровесників з типовим розвитком.  

Навчання в інклюзивному просторі надає змогу дітям з ООП набути 

знання і соціальний досвід, що приводить до усунення дискримінації за станом 

здоров’я, інтелектуального чи психофізичного розвитку. Інклюзивне освітнє 

середовище визначається як спеціальне середовище, спрямоване на 

забезпечення сприятливих умов для навчання і всебічного розвитку учнів з 

різним рівнем здоров'я та освітніми потребами. Створення цих сприятливих 

умов забезпечує командна робота фахівців психолого-педагогічного та 

соціального супроводу (психологи, педагоги, соціальні працівники). Вони 

покликані оптимізувати соціально-психологічний стан та розвиток дитини з 

ООП під час її навчання в інклюзивному закладі.       

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості організаційного, 

змістового та методичного забезпечення інклюзивного навчання досліджували 

такі вчені: С. О. Авдєєва, Н.М. Андрійчук, А. О. Арендарук, А. С. Аріщенко,  

В. І. Бондар, Л. В. Будяк, І. В. Дмитрієва, А. А. Колупаєва, Н.О. Кулик, І. А. 

Малишевська, С. П. Миронова, Л. О. Савчук, В. М. Синьов, П. М. Таланчук, 

О.М. Таранченко та ін. У дослідженнях вчених доведено значення професійної 

діяльності в інклюзивному освітньому середовищі таких фахівців: психолога 

(Н.М. Атаманчук, Т.О. Докучина, І.В. Луценко, І.В. Овчаренко, А. Г. 

Обухівська, Р.П. Попелюшко, Д. Д. Романовська та ін.); соціального педагога 

(Н.В. Клименюк, Л.І. Міщик, Г.О. Першко, О.В. Польовик, О. І. Рассказова, 

Т.В. Соловей, Н.М. Суховєєва, О. М. Усик; Н.Є. Чайковський та ін.). У 

більшості випадків відзначається роль педагогів в інклюзивному навчанні (С. 

О. Авдєєва, А. С. Аріщенко,  Н.П. Артюшенко, М.Г. Буйняк, Н.С. Івашура,  І.І. 

Демченко, О.М. Таранченко та ін.). Разом з тим, особливості соціально-

психологічного супроводу дітей в інклюзивному закладі вивчено недостатньо.        
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Таким чином, недостатня розробленість проблеми та її актуальність 

зумовили вибір теми дослідження – «Соціально-психологічний супровід 

дитини з особливими освітніми потребами в інклюзивному середовищі». 

Мета дослідження – проаналізувати особливості соціально-

психологічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами в 

інклюзивному середовищі.  

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати інклюзивне середовище як важливу складову 

освітнього простору дитини з ООП. 

2. Розкрити зміст соціально-психологічного супроводу в інклюзивному 

освітньому закладі.   

3. Провести експериментальне дослідження особливостей здійснення в 

інклюзивному середовищі соціально-психологічного супроводу з його 

учасниками.   

4. Розробити та апробувати програму соціально-психологічного 

супроводу учасників інклюзивного середовища, спрямовану на успішне 

включення дитини з ООП в інклюзивне середовище.  

Об’єкт дослідження – процес включення дитини з особливими освітніми 

потребами в інклюзивне середовище.  

Предмет дослідження – особливості соціально-психологічного 

супроводу дитини з особливими освітніми потребами в інклюзивному 

середовищі. 

Гіпотеза полягає в припущенні про те, що врахування соціально-

психологічних умов включення дитини з ООП в  інклюзивне середовище та 

застосування програми соціально-психологічного супроводу учасників 

інклюзивного середовища дасть змогу покращити процес включення дитини з 

особливими освітніми потребами в загальноосвітній простір.  

Для вирішення поставлених цілей і завдань, відповідно до об'єкта, 

предмета і гіпотези, були використані методи дослідження:  
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а ) теоретичні: аналіз психологічної, соціальної і педагогічної 

літератури, аналіз нормативних документів; методи узагальнення, 

систематизація та інтерпретація наукових джерел стосовно означеної проблеми; 

б) емпіричні: спостереження, бесіди, опитування, анкетування, 

експеримент, методики «Бесіда про школу» (за Т. Нежновою), методика 

«Визначення батьківських установок та реакцій» (PARI) (Р. К. Белл, 

Е. С. Шеффер); методика для дослідження мотивації прагнення до успіху Т. 

Елерса. 

в) метод математично-статистичної обробки емпіричних даних – 

кількісні (кореляційний аналіз), якісні.  

Теоретичне значення роботи полягає у розкритті в уточненні змісту 

соціально-психологічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами в інклюзивному середовищі, що може стати основою для подальших 

наукових розвідок цієї проблеми.  

Практична значущість роботи полягає у розробці програми соціально-

психологічної підтримки учасників інклюзивного середовища, що може бути 

використане у практичній діяльності команди соціально-психологічного 

супроводу у роботі з дітьми з особливими освітніми потребами в інклюзивному 

середовищі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

висвітлено у таких науково-практичних конференціях: у звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи 

у 2020 році; у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні 

соціально-психологічні підходи до збереження психічного здоров’я 

особистості» (12 жовтня 2021 р.); у Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними 

порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» (9 листопада 2021 

р.). 

Публікації: Опубліковано 1 статтю з теми дослідження.  
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База дослідження: Заліщицький обласний багатопрофільний навчально-

реабілітаційний центр, спеціалізована школа І-ІІІ ступенів ім. О.С. Маковея з 

поглибленим вивченням інформаційних технологій та технологічних дисциплін 

м. Заліщики (Тернопільська область); Заліщицький інклюзивно-ресурсний 

центр.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (93 найменування). Загальний 

обсяг роботи складає 125 сторінок, з них 82 сторінки основного тексту.  Робота 

містить 6 додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичне та експериментальне вивчення проблеми соціально-

психологічного супроводу дитини в інклюзивному середовищі дало змогу 

зробити такі висновки:   

1. Інклюзивна освіта – це система послуг, що ґрунтується на принципі 

забезпечення права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, 

що передбачає навчання дитини з ООП в умовах загальноосвітнього закладу.  

Інклюзивне навчання обумовлює створення освітнього середовища, що б 

відповідало можливостям та потребам кожного учня, незалежно від його 

особливостей психофізичного розвитку.  

2. Інклюзивне освітнє середовище як специфічне середовище закладу 

освіти, спрямоване на забезпечення сприятливих умов для навчання і 

всебічного розвитку дітей з різним рівнем здоров’я та освітніми потребами. 

При інклюзивному навчанні освітнє середовище та освітню програму 

пристосовують до потреб учнів, що мають різні навчальні можливості. 

Включення дитини в інклюзивне середовище передбачає спеціалізований 

розвиток індивідуальності дитини на основі виявлення її задатків, здібностей, 

формування інтересів та потреб.     

3. Соціально-психологічний супровід дітей з ООП в освітньому 

закладі важливий для розвитку у дітей з психофізичними порушеннями умінь і 

навичок у сфері спілкування; установлення гармонійних взаємин між учнями, з 

батьками, учителями, адміністрацією; стимулювання пізнавальної активності; 

формування почуття впевненості; розвиток навичок самоорганізації; навчання 

вирішення життєвих проблем. 

Психологічний супровід передбачає систему професійної діяльності 

психолога, що спрямована на створення психолого-педагогічних умов, які 

сприяють успішному навчанню та психологічному розвитку кожної дитини в 

ситуаціях взаємодії у конкретному освітньому середовищі. Психологічний 

супровід створює соціально-психологічні умови для емоційного благополуччя, 
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успішного розвитку, виховання і навчання дітей у рамках освітнього процесу. 

Практичний психолог закладу сприяє розвитку соціальних умінь дітей з ООП, а 

також надає належну моральну підтримку сім’ям дітей, їхнім рідним і 

вихователям. Практичний психолог в інклюзивному середовищі також формує 

психологічну готовність учасників освітнього процесу (учнів, батьків, вчителів, 

представників адміністрації) до взаємодії з дитиною з ООП. 

Соціально-педагогічний супровід дитини з ООП ґрунтується на створенні 

оптимальних умов для взаємодії учня з соціальним середовищем для 

попередження прояву несприятливих факторів та формують стійкість до 

дезадаптації. Соціальний педагог здійснює соціально-педагогічний патронаж 

учнів та їх батьків; виявляє соціальні питання, що вимагають швидкого 

вирішення; досліджує соціальні умови розвитку дітей з психофізичними 

порушеннями; розв’язує проблему соціалізації учнів, питання адаптації; залучає 

дітей з ООП до участі в гуртках; радить педагогам та батькам шляхи 

ефективної інтеграції дитини з ООП до колективу ровесників, підтримує 

сприятливий клімат в дитячому колективі; захищає права дітей з ООП, 

представляє їх інтереси в правоохоронних органах. 

Успішність соціально-психологічного супроводу дитини в інклюзивне 

середовище залежить від психологічної готовності дитини з ООП до цього 

процесу та від батьківських соціально-психологічних установок. Важливу роль 

у соціально-психологічному супроводі та включенні дитини в інклюзивне 

середовище відіграє також готовність педагогів до роботи з дітьми з ООП; 

командна робота фахівців соціально-психологічного супроводу та 

мультидисциплінарний підхід до формування команди.  

4. Експериментально здійснено аналіз соціально-психологічних та 

педагогічних умов включення дітей з ООП в інклюзивне середовище.  

Проведено дослідження учасників інклюзивного середовища щодо включення 

дитини з ООП в освітній процес. Результати констатувального етапу 

експерименту підтвердили значущість і необхідність корекції батьківських 

установок та батьківської підтримки, цілеспрямованого навчання  вчителів 
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школи до роботи з дітьми з ООП, оскільки аналіз емпіричних даних засвідчив 

їхню недостатню готовність до здійснення означеного виду діяльності.  

5. Розроблено та апробовано програму соціально-психологічного 

супроводу учасників інклюзивного середовища, спрямовану на включення 

дитини в інклюзивне середовище. Програма передбачала проведення 

комплексу тренінгових занять з батьками, педагогами, дітьми. 

Завдяки реалізації означеної програми вдалося змінити установки батьків 

щодо отримання освіти їхніми дітьми; сформувати чітке усвідомлення 

важливості та ролі соціальної підтримки сімей, які виховують дитину з ООП, а 

також значущості  готовності фахівців до роботи з дітьми з ООП.  

Про ефективність програми соціально-психологічного супроводу 

учасників інклюзивного середовища свідчить позитивна динаміка якісних і 

кількісних показників сформованості готовності фахівців, батьків та їхніх дітей 

з ООП до включення дитини в інклюзивне середовище.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективними напрямами є подальше дослідження соціально-психологічних 

факторів та чинників успішного соціально-психологічного супроводу дитини в 

інклюзивному середовищі; оптимізація командної роботи соціальних 

інституцій в системі соціально-психологічної підтримки дітей з ООП та їх 

сімей. 
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